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次の式を因数分解しましょう。 

（１）𝑎ଶ − 4𝑎 

（水戸市医師会看護専門学院） 

共通因数𝑎でくくる。 

 

＝𝑎(𝑎 − 4) 

 

(２)6𝑎ଶ𝑏 + 18𝑎𝑏ଶ 

（萩准看護学院） 

共通因数は 6ab 

 

= 6𝑎𝑏(𝑎 + 3𝑏) 

 

（３）9𝑥ଶ𝑦 − 15𝑥𝑦 

（宇都宮准看護高等専修学校） 

共通因数3𝑥𝑦でくくる。 

 

＝3𝑥𝑦(3𝑥 − 5𝑦) 

 

（４）𝑎ଶ − 7𝑎 + 12 

（宇都宮准看護高等専修学校） 

 

足して－７，かけて＋１２になる２つの数の組み合わせを考える。 

すると、―３と－４があてはまる。 

 

＝(𝑥 − 3)(𝑥 − 4) 

 

(５)𝑥ଶ + 4𝑥 − 5 

（水戸市医師会看護専門学院） 

 

足して＋４，かけて－５になる２つの数の組み合わせを考える。 

すると、５と－１があてはまる。 

 

= (𝑥 + 5)(𝑥 − 1) 

 

 



なすらぼ online 
腕試し・計算プリント：因数分解【准看護学校受験】 

2 

 

（６）5𝑥ଶ + 15𝑥 − 20 

（萩准看護学院） 

共通因数５でくくる。 

 

＝5(𝑥ଶ + 3𝑥 − 4) 

 

足して＋３，かけてー４になる２つの数の組み合わせを考える。 

すると、＋４とー１があてはまる。 

 

＝5(𝑥 + 4)(𝑥 − 1) 

 

（７）𝑥ଷ − 8𝑥ଶ − 9𝑥 

（伊丹市医師会准看護高等専修学校） 

共通因数ｘでくくる。 

 

= 𝑥(𝑥ଶ − 8𝑥 − 9) 

 

足してー８，かけてー９になる２つの数の組み合わせを考える。 

するとー９と＋１があてはまる。 

 

= 𝑥(𝑥 − 9)(𝑥 + 1) 

 

（８）𝑎ଶ − 14𝑎 + 49 

（萩看護学院） 

平方公式の利用 

 

＝(𝑎 − 7)ଶ 

 

(９)𝑥ଶ − 36𝑦ଶ 

（萩准看護学院） 

和と差の積の利用 

=(𝑥 + 6𝑦)(𝑥 − 6𝑦) 

 

（10）𝑎ଶ𝑥 − 𝑎ଶ𝑦 − 4𝑥 + 4𝑦 

（宇都宮准看護高等専修学校） 

共通因数𝑎ଶでくくる。 
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＝𝑎ଶ(𝑥 − 𝑦) − 4(𝑥 − 𝑦) 

 

共通因数(𝑥 − 𝑦)に着目。 

 

＝(𝑥 − 𝑦)(𝑎ଶ − 4) 

 

和と差の積を利用して因数分解 

 

＝(𝑥 − 𝑦)(𝑎 + 2)(𝑎 − 2) 

 

（11）(𝑥ଶ − 𝑦ଶ) − (𝑧ଶ + 2𝑦𝑧) 

（鳥栖三養基医師会看護高等専修学校） 

まず（ ）を外して整理 

 

=𝑥ଶ − 𝑦ଶ − 𝑧ଶ − 2𝑦𝑧 

 

=𝑥ଶ − 𝑦ଶ − 2𝑦𝑧 − 𝑧ଶ 

 

= 𝑥ଶ − ቀ𝑦ଶ＋2𝑦𝑧 + 𝑧ଶቁ 

 

平方公式を利用して因数分解 

 

=𝑥ଶ − ቀ𝑦＋𝑧ቁ
ଶ

 

 

y＋z を A とおくと（慣れてきたら置き換え不要）、 

 

=𝑥ଶ − 𝐴ଶ 

 

=(𝑥 + 𝐴)(𝑥 − 𝐴)  

 

A を元に戻すと 

 

＝(𝑥 + 𝑦 + 𝑧)(𝑥 − 𝑦 + 𝑧) 
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（12）(𝑥ଶ − 𝑦ଶ) + 2𝑥 + 1 

（鳥栖三養基医師会看護高等専修学校） 

 

＝𝑥ଶ + 2𝑥 + 1 + 𝑦ଶ 

 

＝(𝑥 + 1)ଶ − 𝑦ଶ 

 

𝑥 + 1を A とおくと（慣れてきたら置き換え不要）、 

＝𝐴ଶ − 𝑦ଶ 

 

＝(𝐴 + 𝑦)(𝐴 − 𝑦) 

 

A を元に戻す 

 

＝(𝑥 + 1 + 𝑦)(𝑥 + 1 − 𝑦) 

 

整理して 

 

＝(𝑥 + 𝑦 + 1)(𝑥 − 𝑦 + 1) 

 

（13）(𝑎 + 2𝑏)ଶ − (2𝑎 + 𝑏)ଶ 

（石川県立総合看護専門学校） 

𝑎 + 2𝑏 = 𝑋 

2𝑎 + 𝑏 = 𝑌 

 

とおくと、 

 

𝑋ଶ − 𝑌ଶ 

＝(𝑋 + 𝑌)(𝑋 − 𝑌) 

X,Y を元にもどす 

＝{(𝑎 + 2𝑏) + (2𝑎 + 𝑏)}{(𝑎 + 2𝑏) − (2𝑎 + 𝑏)} 

｛ ｝の中を整理する 

＝(3𝑎 + 3𝑏)(−𝑎 + 𝑏) 
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分配法則を用いて展開する 

＝ − 3𝑎ଶ + 3𝑎𝑏 − 3𝑎𝑏 + 3𝑏ଶ 

整理する 

＝ − 3𝑎ଶ + 3𝑏ଶ 

共通因数でくくる 

＝ − 3(𝑎ଶ − 𝑏ଶ) 

＝−3(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) 

 

 

（C）なすらぼ online 志道正宗（まめじぃ） 


